



第1幕

这个画面里,有生活的不易,更有亲情的温暖

“爸爸腰不好,我们帮妈妈送!”

清晨6点多,白鹭小区来了一对送牛奶的小姐弟

凌晨3点半,绝大部分孩子还在梦乡,15岁的姐姐马仕颖和10岁的弟弟马仕颖已经到了“工作时间”。小姐弟的爸妈是南京卫岗乳业的普通送奶工,由于爸爸患上腰椎间盘突出需要卧床休养,眼见妈妈每天太辛苦,姐弟俩便主动帮着妈妈一起送奶。

8月17日清晨6点多,小姐弟冒雨送奶、相互挡雨的温情一幕,被市民拍了下来,发上网后获得赞声一片。

现代快报记者 朱蓓 陈志佳



出租屋虽简陋,但一家人在一起很幸福
现代快报记者 李雨泽 摄

拍摄者

看到温情一幕 下意识举起相机

“我早晨从自家楼上看到这一幕,觉得很感人,于是下意识地举起了相机。”图片的拍摄者张国炎,是中国摄影家协会会员,拍摄生活中的点滴细节,是他一贯的作风。张国炎说,他平时在上海工作,只有周末才回南京,“礼拜天早上6点多,我偶然看到了送奶工的两个孩子,在雨中互相挡雨的一幕,很有感触,心中一片柔软。”他说,“弟弟没穿雨衣,姐姐就用自己的帮他挡雨,姐弟俩都在帮忙拿奶瓶。”

张国炎的家在白鹭小区,这个老小区挺大,送奶工也不只一个人,但这位带着两个孩子的送奶工,还是让他记忆深刻,“一般是6点到6点半之间,妈妈风风火火地骑着三轮车在小区里忙碌着,之前都是一个人来,有时候下雨天都不穿雨衣,最近几次带了两个孩子,应该是孩子放假了吧。”张国炎说,他还特别注意到了三轮车上挂着的篮子,每次送奶工都是用篮子装好一栋楼的牛奶,然后挨家挨户送上门,而昨天看到的时候,车上挂着三个篮子,孩子们也都在帮忙送奶,虽然下着小雨,但三人的背影看上去很温馨。



清晨,摄影师张国炎抓拍到的送奶小姐弟雨中温情一幕

照片主角

爸爸生病,小弟弟主动帮妈妈减轻负担

马师傅和妻子都是安徽人,在卫岗送奶已经多年,像他们一样,因此在南京安家立业的外地人,还有很多。昨天傍晚,在卫岗乳业区域负责人孙经理的带领下,现代快报记者在秦淮区五福巷一处老旧的平房里,找到了马师傅夫妇和他们的两个孩子。

即将上四年级的马仕颖正在做暑假作业,姐姐在一旁监督。“他们俩见面机会也不多,但是感情很好。”妈妈说,姐姐在安徽老家上初中,弟弟跟在他们身边,两人只有寒暑假才能相聚。

今年7月初,马师傅患上了腰椎间盘突出,医生嘱咐一定要卧床休养,这一下,每天配送200多瓶牛奶的任务全落在妻子一人的身上,“最严重的时候,连咳嗽都疼。”马师傅说,“这时候,两个孩子主动要求帮妈妈送奶。”于是,每天凌晨3点半,小弟弟就要起床,和妈妈一起赶到白鹭小区,挨个单元爬楼,每天要上下楼30多趟。问起两人是否觉得辛苦时,姐弟俩有些害羞,两人互看了一眼后,姐姐低声说:“不累,爸爸腰不好,我们帮妈妈送。”

看完青奥会开幕式,很想去现场看比赛

按照卫岗对订户的承诺,每天清晨6点半之前,所有牛奶都要配送到位。也就是说,早上7点多,小弟弟就可以回家了。“上午就让他们补补觉,下午做暑假作业。”妈妈说,“除了送奶,孩子基本不出门。”谈起不出门的原因,马师傅表示,主要还是姐弟俩懂事,“每个月的房租,加上生活开销和两个孩子上学,基本存不了钱,所以他们很理解我们,从不要求什么,更不会提想出去玩。”虽然姐弟俩嘴上不说,但是

两人毕竟是孩子,心里对外面世界的渴望,全都写在了脸上。问起他们现在的心愿,弟弟马仕颖犹豫了半天,说:“想看青奥会。”8月16日,姐弟俩通过电视看了青奥会开幕式,看完后对青奥会非常向往,能够去现场看一场比赛,成了他们暑假最后的,也是最大的愿望,“我喜欢看体操。”

得知小弟弟主动帮助妈妈送奶之后,卫岗乳业相关负责人表示,对于马师傅一家生活等方面的困难,他们将积极提供帮助。

第2幕

小小的举动,让人感受这个城市的温度

车上有人摔倒 热心姑娘当了一路“靠枕”

昨天早上7点20分左右,一辆167路公交车在路过长江二桥收费站时,突然来了个急刹车。由于事发突然,一名中年女子重重摔在了地上,半天都没有爬起来。看见她痛苦的样子,有乘客主动让出座位。不过,也许是摔得太重,女子甚至都没有办法坐上座位。“阿姨,你靠我身上歇会儿吧。”这时,一位20多岁的姑娘充当“靠枕”,把摔倒的女子一直“护送”到底站。

见习记者 徐红艳
现代快报记者 廖健伟

这辆167路公交车是从八卦洲开往迈皋桥的,昨天早上7点多,车子在经过长江二桥收费站时,司机突然来了个急刹车。

“公交车过收费站不用交费,我们过收费站时,就和装了ETC的车辆一样,栏杆会自己升起来。”167路的驾驶员告诉现代快报记者,由于天天走这条线路,他们都已经十分熟悉。看到栏杆打开了,他就踩下了油门。然而,没想到的是,昨天不知道什么原因,还没等车子通过,栏杆就突然放了下来。“眼看就要撞上栏杆了,我就赶紧踩了一脚刹车把车子停了下来。”

虽然避免了撞上栏杆,不过突如其来的刹车,让一位中年女子重重摔在了地上。“她躺在地上半天,都没能爬起来。”车上的乘客杨先生说。

“师傅,快停车,有人摔倒了,你快过来看看呀。”听见乘客们的呼喊,驾驶员赶紧把车停在路边,来到了女子面前。“我想把她扶起来,但她说浑身疼得厉害,要躺着歇一歇。有人给她让座,她也表示没办法坐。”驾驶员说,看到女子伤得不轻,他也吓了一跳,“二桥这前不着村后不着店的,想送她去送医院都不行。”

就在驾驶员一筹莫展的时候,一位20多岁的姑娘站了出来。“阿姨,你靠着我歇歇吧。”说着,姑娘把带着的包当坐垫,坐在地上,让女子靠着自己休息。“女子摔倒时,其实还撞上了姑娘。但她不但没有埋怨,反而一直让女子靠着,实在是太难得了。”杨先生说。看到受伤的女子有人照顾,驾驶员也安心了不少。“大姐,我马上把车开到迈皋

桥,那边医院多,我带你去检查。”得到女子的同意,驾驶员开车往迈皋桥赶了过去。

杨先生告诉记者,一路上,姑娘一直让摔倒的女子躺在自己怀里,“还一直问她哪儿疼,时不时地还会帮她揉两下。”在姑娘的照顾下,女子的情况逐渐好转。杨先生说,直到他在晓庄站下车时,姑娘还在耐心当“靠枕”。

据驾驶员介绍,姑娘一直陪到迈皋桥才离开。此时,女子已经能够站起来,并表示不想耽误上班,暂时不需要去医院。见女子执意要去上班,他给了女子200元,并留下自己的联系方式。“毕竟是我急刹车让人家摔倒的,还是希望她有时间能去检查检查,如果后续还有啥问题,可以联系我。”驾驶员说。

(杨先生线索费50元)



等我送走女子,回过头来,好心的姑娘就不见了。可惜,没能留下姑娘的姓名和联系方式,多亏有她照顾,不然我哪敢再开车上路。

——公交车驾驶员

像这样的好姑娘,你们一定要好好表扬表扬。当时在车上,很多乘客都称赞了姑娘的做法,可惜我不会发微博,不然我还要把这事发到网上去,让大家来学习学习。

——市民杨先生